

隨我而來的祝福

參考經文：《創世記30章25～43節》

我來以前，你所有的不多，現在你的財產增加那麼多；上主是因為我的緣故才賜福給你的。（創世記30章30節）

雅各來到哈蘭投靠舅舅拉班，他對自己的一無所有很清楚。所以到了舅舅家，雅各就非常努力工作，也用他的智慧牧養羊群。當時，拉班也算富有，不但有奴僕，也有羊群。但自從雅各到來，拉班的羊群因為受到很好的照顧，越來越肥美，數量越來越多。雅各的積極態度改變有限的環境，他靠著勤奮與智慧，不僅為自己累積實力，也為拉班帶來許多財富。從經文描述，可看到雅各帶著自信與拉班對話。他說：「你知道我怎樣替你工作……我來以前，你所有的不多，現在你的財產增加那麼多；上主是因為我的緣故才賜福給你的。」（創世記30章29～30節）這不是驕傲，而是顯示他對拉班的負責。這樣的自信態度，也來自於上主對他的賜福。

我的父親自幼失怙，在他的母親改嫁後，就寄住姑婆家長大。父親在單親的姑婆家協助所有家務及農務，並且長期在一個富人家當雇工。當時，富人家除了有許多田地，也經營一家電影院。父親在老闆的訓練及信任下，協助打理電影院裡外所有修建工作，就在這種環境中，磨練修繕房屋的能力。父親雖然出身清苦，但責任心重及認真的性格，使他年紀輕輕就累積了豐富的經驗，以及如何經營自己的人生。在當時的社會，原住民要長期受雇於漢人的家裡工作，是很不容易的事。父親的認真，使老闆安心雇用他。更重要的是，父親的好名聲在當時的漢人長輩間流傳。如今，我若有機會回到父親曾工作的社區，長輩們都會問起我是哪家的孩子？當他們聽到我父親的名字時，都會稱讚父親的為人。因為這層關係，每當我消費時，父親的老朋友都會主動給我最優惠的價格。從這些長輩口中，更得知父親過去為別人帶來的祝福。

雅各的故事教導我們，如何度過缺乏的日子，以及如何過豐富的日子，也提醒我們，無論在什麼樣的環境中，都要記得我們有可能成為別人的祝福。也許此刻你是在為別人工作，或許只是職場的小角色，但無論什麼角色，在小事上盡忠都是很重要的。同樣的，我們在自己所屬的社群、家族、教會、團契或職場中，是不是也因為上主的緣故，成為他人的祝福呢？

默想：

在我生活的環境中，有哪些人需要我的幫助？我的團契或我所在的團體中，有沒有因為我而得幫助或支持？

祈禱：

慈愛的天父上帝，謝謝祢把慈愛和憐憫放在我心中。透過雅各的故事，讓我學習如何成為別人的幫助。求祢教導我時常用信仰幫助別人，因為信仰而認真工作，成為榮耀祢名的基督徒。奉主耶穌基督得勝的名求，阿們！